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CONCEJO MUNICIPAL DE SANTA BARBARA 
 

SESION ORDINARIA  N°  023  

 
 27 DE JULIO DE  2009 

 
 
 
  En Santa Bárbara,  a veintisiete días  del mes de julio del año dos mil 

nueve, en Sala de Reuniones del municipio, siendo las 15,12 horas el Sr. Alcalde y 

Presidente de Sala Don DANIEL IRAIRA SAGREDO , en nombre de DIOS, da por 

iniciada la  SESION ORDINARIA N° 023 del Concejo Municipal de Sa nta Bárbara , 

bajo la presencia de los señores concejales :  Sra. VICTORIA HERMOSILLA SILVA,   

don CRISTIAN OSES ABUTER, don PEDRO PACHECO GATICA,  don EDMUNDO 

COFRE RODRIGUEZ y don JUAN OBREQUE URRUTIA. 

                                        

  Actúa como Secretario de Actas Don Sergio Yánez Sáez, Secretario 

Municipal  

 

                                                               

TEMARIO : 

 

1.- APROBACION ACTA SESION ANTERIOR 

2.- CORRESPONDENCIA RECIBIDA Y DESPACHADA 

3.- SOLICITA ACUERDO PATENTE DE ALOHOLES 

4.- VARIOS  

 

 

 

  DESARROLLO DEL TEMARIO : 
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1.-  APROBACION ACTA SESION  ANTERIOR 

 

       Acta Sesión Ordinaria  Nº  022  del 20  de j ulio de 2009. 

 

Sr. Alcalde : somete a consideración el acta. 

 

Sra. Hermosilla  : expresa su aprobación. 

 

Sr. Oses  : expresa que él también está por aprobar, así como conversaron con 

algunos vecinos, se había llegado a un muy buen acuerdo con la Sra. Rosa Cáceres, 

de la relación que debe existir con sus vecinos y le parece bien que las personas que 

emprendan una actividad puedan tener esta relación y llegar a un acuerdo de la 

convivencia que deben tener con los vecinos, así es que esperando que salga todo 

muy bien, que siga esta relación entre los vecinos y ella; aprueba. 

 

Sr. Obreque  : primero que nada saluda a sus colegas y al Sr. Presidente de sala; 

agrega que viendo los antecedentes de la Sra. Rosa Emilia Cáceres, no la ubica 

bien, pero imagina que en algún minuto  han estado juntos. 

 

Sr. Alcalde  : comenta que hay una confusión; vamos primero a aprobar el acta y 

luego vamos a someter a consideración el acuerdo de la patente. 

 

Sr. Obreque  : expresa aprobación al acta. 

 

Sr. Cofré  : señala que él tiene una observación en la página 26; él dijo que la 

Endesa se había hecho cargo de la electrificación del Alto Bio Bio y el gobierno de la 

electrificación domiciliaria y falta, en el último renglón dice “…se comprometió a 

electrificar ….” y es  “electrificación domiciliaria”; aprueba. 

 

Sr. Pacheco  : expresa su aprobación al acta. 

 

                                       Con la observación formulada por el concejal Cofré, se 

aprueba acta en referencia.  
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2.- CORRESPONDENCIA RECIBIDA Y DESPACHADA: 

 

        CORRESPONDENCIA RECIBIDA 

 

         No Hay. 

 

 

        CORRESPONDENCIA DESPACHADA 

 

         No hay. 

 

 

3.-  SOLICITA ACUERDO PATENTE DE ALCOHOLES 

 

Sr. Secretario : señala que en poder de los señores concejales, se encuentra el 

OF.ORD.INT. Nº 10, fechado en Santa Bárbara el 23 de julio del 2009; el que señala 

que “ en base a la normativa legal vigente, me permito enviar  adjunto, el set con 

todos los antecedentes que dicen relación con el cumplimiento de los requisitos 

legales para otorgar patente de restorant con venta de bebidas alcohólicas  clase “c” 

diurna y nocturna, a la Sra. Rosa Emilia Cáceres Ananías, Patente de Restorant 

Clase “C” diurna y nocturna en domicilio  Lote Nº 4, Parcela 22, Los Mayos, Bajo 

Mininco Santa Bárbara; lo anterior, a fin de solicitar el acuerdo del Concejo Municipal, 

lo que permitirá resolver administrativamente y dar respuesta a la interesada; acota 

que se acompañan todos los antecedentes soportantes para el tema en cuestión. 

 

Sr. Alcalde  : comenta a Don Cristian  que ya había votado, así es que por favor 

fundamente su voto. 

 

Sr. Oses  : señala que continuando con lo que estaban analizando acerca de la 

patente, también felicitar a la Sra. Rosa Emilia Cáceres, que le vaya muy bien en 

esta actividad; ojala tenga el mejor provecho y también dar las gracias por toda la 

cantidad de empleos que pueda generar  en el transcurso del tiempo, así es que lo 

primordial es decir que cumple con todos los antecedentes que exige la Ley que 

deben estar a haber (del Concejo) para poder permitirse aprobar  y también decir que 

en la  propia solicitud viene incluida la carta de la junta de vecinos que ya habían 

recibido ellos (concejales) en donde ella se compromete a una cantidad de puntos 
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que son relacionados con la buena convivencia entre los vecinos y esperamos en 

Dios que sea así y que siga muy bien adelante; así es que  deseándole lo mejor, 

aprueba y que sea lo mejor posible en su desarrollo empresarial. 

 

Sr. Obreque  : señala que primero que nada va a aprobar, ya que imagina que son 

personas que tienen mucho criterio como  santabarbarinos, se refiere a los vecinos 

que están en  el sector lo cual es de esperar que no va a haber alteración en el orden 

público y las personas que llegan en algún momento a ese  lugar, tienen el criterio y 

la educación suficiente como para pensar y no causar desmanes en el lugar, así es 

que aprueba, dado que están todos los antecedentes claros, y no hay ninguna 

objeción de su parte; expresa sus deseos de que le vaya muy bien a la Sra. Rosa 

Emilia. 

 

Sr. Cofré  : expresa al presidente de sala, que de acuerdo a los antecedentes que 

están en sus manos, administrativamente no hay ningún problema…se acercaron los 

dirigentes de la junta de vecinos a hablar con él que en cierta medida; un 

antecedente de la junta de vecinos que no es una obligatoriedad sino que ellos 

decían qué autoridad tiene el Concejo para hacer cumplir esto que ellos están 

pidiendo, … entonces ellos van a aprobar la patente y él quisiera pedir al señor 

alcalde si tiene los antecedentes claros de lo que es la patente de restorant; ellos 

tienen alguna duda, los vecinos, en el sentido de restorant diurno y nocturno; los 

nocturnos pueden haber ruidos molestos, excesivo alcohol de repente, entonces 

querían escuchar porque están todos escuchando el Concejo, valga la redundancia, 

la mayoría de los dirigentes y querían ellos ojala, le decían que fuera el abogado o la 

encargada de patentes, que les explicara que realmente  si la Ley permite la 

instalación de este restorant, para a futuro no tener problemas, pero que el deseo de 

ellos era que ojala poco menos la Sra. se comprometiera a respetar este listado que 

ellos anexaron a estos documentos, entonces,  no sabe si estamos en condiciones 

de aclarar a nuestros vecinos, la Ley permite, autoriza a la municipalidad para 

aceptar y dar el visto bueno  a esta patente y hasta qué punto ella se  comprometería 

a acatar lo que los vecinos le están solicitando; agrega que él no tiene ningún 

problema en aprobar pero quisiera si es posible dar una explicación pública a los 

vecinos que están escuchando en este momento. 

 

Sr. Pacheco  : expresa que él quiere saludar a la Sra. Rosa Cáceres Ananías, 

también, y le quiere desear la mejor suerte con su local que ya ella les había invitado 
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una vez y es preciosa, así es que el va a dar su aprobación a la patente si lo está 

solicitando ella. 

 

Sra. Hermosilla  : expresa que ella primero que nada quiere saludar a todos los 

vecinos de nuestra querida comuna y saludarles porque la otra reunión no estuvo 

presente, por haber sufrido un pequeño accidente, en un viaje que hizo pero aquí 

está nuevamente con la gracia de Dios, bien de salud que es lo más importante y 

tratando de servir  en la mejor forma a su querida comuna. 

 

                                           Respecto de la patente de la Sra. Rosa Cáceres, 

considera que, estaba leyendo, porque la junta de vecinos que envía la carta al 

alcalde y al honorable Concejo; aprueban esta petición con varias condiciones, 

entonces las condiciones están bien claras en esto que se les explica, entonces, cree 

que la Sra. Rosa, va a tener  cuidado porque ante cualquier eventualidad, que se 

produzca algún problema, eso va a tener que arreglarse de alguna manera, así es 

que ella también confía en que la Sra. Rosa es una excelente señora y que ella ante 

cualquier cosa va a tener cuidado en este aspecto y está de acuerdo con esa patente 

y le desea el mejor de los éxitos a la Sra. Rosa. 

 

Sr. Alcalde  : comenta que esta es una actividad empresarial que poca gente hoy día 

se atreve a iniciar actividades cuando el país está dando otras luces, pero sin 

embargo ella se ha atrevido, ha invertido y, para tranquilidad  de los vecinos decirles 

que esta es una patente que tiene la misma supervisión de parte de carabineros, de 

parte de Impuestos Internos, de parte  de Sanidad, de la municipalidad, de todos los 

organismos incluido, de parte de Sanidad Ambiental, referido a los ruidos molestos; 

ahora lo que  estamos aprobando hoy día es una patente de restorant y, el restorant 

tiene ciertas  condicionantes para poder atender, por lo tanto, no es discoteque, no 

es un bar, un pub, sino que es un restorant y los vecinos tienen que saber que a 

quien le corresponde la supervisión, saben lo que van a ir a fiscalizar, así es que 

para tranquilidad de ellos tal como es en todas las patentes de la  comuna, uno no 

puede antes de, decir es probable que se  produzcan estos hechos; si se producen 

hay organismos encargados de la fiscalización; recordaran las patentes que 

generaban problemas aquí en Santa Bárbara, se hicieron todos  los procedimientos 

con los vecinos y finalmente esas patentes se cerraron,  lo mismo ocurre frente a 

cualquier situación anómala, nosotros trabajamos con los organismos competentes, 

ponemos a disposición la información y se toman las decisiones que correspondan, 
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de acuerdo a …así es que  tengan esa tranquilidad y decirles que el municipio no 

está autorizando una patente de discoteque sino que es de restorant, por lo tanto, 

eso es lo que se va a fiscalizar. 

 

Sr. Secretario  : comenta que falta voto del presidente de sala. 

 

Sr. Alcalde  : responde que sí; favorable. 

 

 

ACUERDO Nº 039  :  EL CONCEJO MUNICIPAL DE SANTA BA RBARA POR 

UNANIMIDAD APRUEBA OTORGAMIENTO DE PATENTE DE RESTO RANT CON 

VENTA DE BEBIDAS ALCOHOLICAS DIURNO Y NOCTURNO, A U BICAR EN LA 

PARCELA Nº 22 LOTE 4, LOS MAYOS, BAJO MININCO, COMU NA DE SANTA 

BARBARA A NOMBRE DE LA SRA.  ROSA EMILIA CACERES AN ANIAS, C.I. Nº 

7.320.030-K. 

 

 

 

4.- VARIOS 

 

Sr. Alcalde : ofrece la palabra. 

 

Sra. Hermosilla  : comenta que sigue con la petición de ver el asunto del camino Los 

Boldos, no sabe si el arreglo que le hicieron …hubo algunos rellenos con ripio más 

suave en algunos sectores; el camino llamémosle por Santa Amalia por este otro 

lado, está bastante mejor, todavía le faltan algunas cositas a la entrada de Los 

Boldos, por el otro sector, pero le gustaría saber a ella si ya terminó ese arreglo a 

están empezando. 

 

Sr. Alcalde  : responde que ese es un arreglo producto  de todas las conversaciones 

que ha sostenido con Vialidad y la persistencia también de la Sra. Hermosilla, como 

concejala  y recuerde que Don Alex Utreras, se  comprometió a 300m3 de material, 

que le iba a aplicar a ese camino, más o menos y eso es lo que están haciendo, 

ahora ese camino, uno entiende, que no tenga una inversión mayor, porque ahí se va 

a hacer una intervención mayor, hay un proyecto aprobado  que está ya en etapa de 

licitación Fernando le va a entregar mayor información, lo que él sabe es que una, la 



 7 

Unidad Técnica  va a ser  Vialidad Provincial y la licitación estaría partiendo el 29, 

tenían como para visitar la página e ir postulando a lo que es el arreglo el camino Los 

Boldos, son dos proyectos uno de M$ 140.000 y otro  alrededor de M$ 90.000; 

suman sobre los M$ 200.000; y eso va a ser este año, , comenta que no se quiere 

comprometer  con fechas pero debería estar de aquí entre el 29 de julio, 90 días 

mínimo para todo lo que sea adjudicación, por allá por noviembre estaríamos siendo 

testigos del inicio de la obra, a no ser que surja algún inconveniente en  la licitación, 

que no se pueda adjudicar por ejemplo, que no existan interesados, pero ya a partir 

del  29 va a estar puesta en la página para que los interesados puedan postular. 

 

Sra. Hermosilla  : …tranquilidad, entonces … 

 

Sr. Cofré :  expresa que antes que nada también quiere saludar a la comunidad, 

como lo ha dicho en otras oportunidades está muy interesada en escuchar el 

Concejo Municipal y él quiere insistir  en dos cosas, explica al presidente de sala, 

primero, el camino al cementerio ha sido muy celebrada la petición de que e arregle, 

por lo menos un poco, sabiendo que el proyecto pavimentación o asfalto estaría muy 

cerca pero la gente quiere, como lo dijo al terminar la reunión, una manito de gato 

porque en realidad hay bastantes hoyos, está muy malo el trayecto desde la 

población Araucaria hacia el cementerio, el resto, si se va por la avenida, no está tan 

malo. 

                                           Respecto del proyecto de la vega, el concejal Cofré 

expresa al presidente de sala, que sabe que hay gran preocupación de la 

comunidad, piden que acelere el término del arreglo, , él sinceramente, no fue a mirar 

hoy día, por lo tanto, no sabe si realmente se continuó eso, echándole ripio para que 

esos hoyos desaparezcan, esas dos cosas las hace extensivas a todos los 

concejales que apoyaron, al alcalde también, y la comunidad está contenta porque 

se va a mejorar el camino al cementerio y la vega. 

 

                                            Por otro lado, el concejal Cofré señala que en forma 

personal, él está interesado que el señor alcalde ordene a quien corresponda, le 

haga llegar una información por escrito de lo que está haciendo con los internados de 

Villucura y Quillaileo y el Mejoramiento de la Escuela de Los Boldos para poder tener 

la documentación y poder darle respuesta a alguna gente que les pregunta qué se ha 

hecho y qué van a hacer y cual sería el proyecto  que la municipalidad estaría 

presentando … esos serían sus puntos varios y ojala tengan alguna respuesta 
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favorable para que la comunidad esté tranquila; a lo mejor el Sr. Alcalde tiene alguna 

respuesta. 

 

Sr. Alcalde  :  señala que después le va a dar respuesta a todas las inquietudes; 

cede la palabra a Don Pedro Pacheco. 

 

Sr. Pacheco  : expresa que él también quiere saludar a la ciudadanía; agrega que él 

también estuvo  en una reunión  con el Canal Quillaileo, con sus dirigentes, con Don 

Jaime Aranguiz, el Sr. Walter Solar y el Sr. Campos que son los que manejan aquí, 

en la parte del Canal Quillaileo, en ese momento estaba el Diputado José Pérez 

Arriagada y Obras Hidráulicas también y lo que estaban contando es que este 

proyecto a lo mejor va a finalizar el día 5 de septiembre; pero Obras Hidráulicas le 

traía una contada bien buena a los señores estos, los encargados del Canal 

Quillaileo, que ellos se ganaron otro proyecto más, alrededor de M$ 130.000 porque 

van a entubar ese canal, las partes débiles que tiene el canal, que está filtrando las 

aguas al río, pongámosle, así es que va a seguir la mano de obra, claro que no 

saben acaso ellos la van a sacar a licitación ahora, este trabajo, Andalién, pero ojala 

que la saquen ellos porque ya saben el recorrido que tienen que hacer, por el roce 

que ya hicieron con el Canal Quillaileo, y eso era para poder no eliminar a los 

trabajadores que tienen que son cincuenta trabajadores que tienen ellos, ahí mismo 

le estaban diciendo si acaso el dueño de la  empresa esta se podría hacer a cargo de 

estos trabajadores hasta pasadito el 18, para que pasaran un buen 18, porque esto 

finaliza el 5 de septiembre y a lo mejor ahí ya quedan todos cesantes, pero ojala le 

estaban pidiendo al dueño de la empresa que el viera si acaso le convenía de 

dejarlos hasta el 18 para que recibieran unas monedas más, los trabajadores. 

 

                                           Además, el concejal Pacheco, comenta que desea 

agradecer la invitación que les hizo al gimnasio municipal debido a estos grupos 

flolklóricos, …la cueca de los niños, claro nosotros quedamos un poco entumidos y 

medios intranquilos porque no quedó ninguna collera de nosotros, ninguna pareja de 

acá de Santa Bárbara, casi se llevó todos los lugares Los Angeles y bueno,  él como 

ciudadano de acá de Santa Bárbara le habría gustado mucho que hubiera quedado 

uno aunque hubiera sido un poquito malo, pero para empezar a trabajar de aquí para 

allá, con más entusiasmo y le habría gustado que los jurados hubieran sido … con 

nuestra comuna para poder también nosotros entusiasmarnos porque nosotros, a lo 

menos uno mismo viene con el ánimo de seguir acompañándolos y a lo mejor aquí 
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se nos cortó ya esto, hasta el próximo año, van a haber estas mismas competencias 

también y, bueno, si tocó la mala suerte tendría que ser así nomás. 

 

                                           Además, el concejal Pacheco señala que ayer lo citaron a 

una reunión y se encontró con su colega que va, Don Cristian Oses en la junta de 

vecinos Los Notros, también había una reunión ahí y le tenía invitado el presidente, 

fue, y se encontró con su colega y con todos los vecinos estuvieron tratando el punto 

de la central, esta Angostura que se va a hacer y hay algunas personas, vecinos, que 

no sabían nada del proyecto todavía, no han llegado a conversaciones de ninguna 

manera, en nada  y él por lo menos no fue a revolucionar a la gente pero es de 

escucharles los problemas que tienen ellos porque aquí, él se acuerda que el Sr. 

Leonardo Díaz, una vez tuvieron una reunión aquí mismo en este salón, otra en la 

Unión Comunal, otra la tuvieron en Los Notros y en Lo Nieve y él aseguraba que 

estos vecinos que no tenían su título de dominio se iban a  ser igual compensados, 

se le iba a dar una vivienda donde fuera por ahí, le iban a comprar, le iban a trasladar 

para que no estuvieran con este bochorno que a lo mejor me van a dar  y que no me 

van a dar y ahora, ayer les estuvieron diciendo que según algunas personas les 

dijeron que no le iban a dar, entonces, ellos quedaron medios bajoneados con esta 

cuestión porque dicen, que empezaron a decirles que si ellos tuvieran un titulo de 

dominio o no tuvieran, se le iba a dar igual y son alrededor de siete u ocho personas 

que él está viendo, aquí hay una familia Contreras, esos ya llegaron a un acuerdo, 

porque son la Sra. Mila, de ahí de Cabaña Eugenia, esta señora vendió y tenía ese 

casero al lado y ellos ya están arreglados que le van a comprar un pedazo de tierra y 

le van a hacer su vivienda….agrega que a él le habría gustado que este señor 

Aravena Don Iván Aravena también hubiera hecho el mismo acuerdo con una familia 

Lara y la Sra. es Hernández, debiera haber hecho el mismo trabajo, porque que es lo 

que pasa, el Sr. Lara se enfermó dentro del fundo, tiene 10 meses de licencia médica 

y posiblemente no trabaje nunca más, entonces, el Sr. Iván le pidió una vivienda 

más, lo corrió más al norte y ahí lo quiere trabajar y después cuando no le sirva a 

este caballero a lo mejor le va a decir usted no me sirve, va a tener que irse; hacían 

esas planteaciones , que es medio difícil para uno, porque debiese haber sido así 

como empezó Don Leonardo, … a todas estas personas se les va a dar su pedazo 

de terreno, con la vivienda, pero no andarle diciendo a un o porque después forman 

este tremendo alboroto y que al final no hay a quien entenderle; agrega que de ahí 

siguen otras familias más, hay una familia Campos del bajo de Los Nogales, ese 

también llegó a un acuerdo y de ahí más abajo hay una familia Pichún, también y 
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siguen estas familias que es medio riesgoso para ello que ellos son los que van 

formando este run run de que a lo mejor me van a dar y no me van a dar y después 

van a crear un tremendo borrón para los sectores de ahí, y hay otra familia de ahí de 

la Fuente de Agua, que decían que ellos ojala le gustaría que la cuestión esta el 

transcurso del camino que sea por la Fuente de Agua, para ellos, porque van a ser 

beneficiados ellos y van a ser beneficiados la misma empresa que es la Mininco que 

compró Los Notros, compró Las Quinientas, Los Helechos Alto y, los tienen 

plantados de pino y cuando si ellos mismos son los que se van a beneficiar por ahí y 

por cuanto, lo que cuesta de que hubieran asfaltado el camino para sacar sus 

maderas después porque en este momento no están siendo atropellados por Lo 

Nieve, por el lado de El Huachi, que ahora amanecen destruyendo los caminos, 

fíjese, ahí en La subida de Los Junquillos hay un hoyo que le fueron a echar un 

material, no es el apto, a lo mejor el señor alcalde pasó por ahí y lo vio, son unos 

boloncillos grandes y él no le halla ninguna acomodo, que sea, por qué no le echan 

estabilizado, o a esas partes malas y seguimos con las partes malas … habían de 

comprometerse más los señores de la Mininco porque él sabe que el Sr. de la 

Forestal Mininco es el mismo de la represa Colbún; él le dice cuando le dicen, no es 

que nosotros para poder meternos a esas empresas, abrir un camino, hacer una 

zanja, para hacer una carretera, tenemos que pagar no se cuántos millones y cuándo 

si es de la Forestal Mininco esa, es lo mismo que cambiarse la plata de un bolsillo a 

otro si es de la misma empresa, entonces aquí, él cree que no sale nada caro la 

cuestión, es que se pongan con los vecinos también y a futuro ellos van a ser los que 

van a salir ganando por la cuestión de los caminos porque van a ser asfaltados, para 

que saquen sus maderas también; a él le gustaría que se hiciera un balance bien de 

este tramo, de este camino que decían, por detrás de la represa, que al final no va a 

beneficiar a ninguno porque iría más recto nada más. 

 

Sr. Oses  : señala que respecto a la reunión de ayer estuvieron en el sector de Los 

Notros, invitados por los vecinos, pero también, las personas que comentaba Don 

Pedro ahí tienen un problema mayor que ellos no pasan la misma situación que otros 

vecinos que han vivido toda la vida ahí y tienen el compromiso que hizo Colbún, los 

que tuvieran título y los que no tuvieran les iba a dar una solución habitacional, el 

problema de estos otros vecinos es más complejo, porque ellos son trabajadores del 

Sr. Aravena le parece, el Sr. Aravena es su empleador y les proporciona una 

vivienda, no es la misma situación que sucede con los otros vecinos que han ivido 

toda su vida ahí y nunca regularizaron su título de propiedad y eso él ayer a la 
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señora se lo explicaba, le decía aquí lamentablemente usted no está en la misma 

situación porque usted no le puede decir a su empleador, que tome una decisión en 

base a su interés y ahí está en desventaja con el resto, pero es, … él le explicaba si 

usted a su empleador, se pone usted  a discutir o querer alguna negociación, lo que 

va a hacer su empleador, va a terminar su contrato de trabajo y usted va a perder la 

vivienda, su trabajo y no va a tener ninguna posibilidad de tener alguna negociación 

con Colbún y eso es una situación distinta y se lo explicábamos ayer a los vecinos 

porque cree que en esto tratamos de ser bien responsables en base a que ella no 

vaya a tener una problema posterior en la parte laboral, porque el día de mañana, si 

la licencia médica que tiene este señor se acaba y tiene problemas con su 

empleador, lo más seguro es que terminen la relación laboral y no va a tener ni 

trabajo ni vivienda donde estar, por eso decía y, lo que decía a los vecinos ayer, que 

cada situación es en particular de cada uno; el análisis que uno puede hacer hay que 

hacerlo en base a los antecedentes, en base también en la posición que estén, así 

es que eso igual quería aclararlo, para tranquilidad de todos hablamos con la señora 

y le explicamos, porque ella lo que expresaba es que ella estaba quedando fuera de 

la negociación y si uno de buenas a primeras analiza no está cumpliendo Colbún 

porque el compromiso fue que se iba a relocalizar a todas las personas que vivieran, 

pero ella está en una situación particular, resulta que ella no pertenece al sector, no 

tiene ni el dominio ni la posición, la posesión es cuando uno está instalado ahí y yo 

me creo, tomo posesión como señor y dueño, como dicen, pero este caso no es así 

porque ella tiene un contrato de trabajo y le proporciona el empleador la vivienda y el 

empleador tiene la facultad de cambiarlo donde lo desee y ahí o más seguro, si se 

produce otro incidente puede que el empleador tome la decisión de poner término a 

la relación laboral  y después va a perder todo y no va a tener ningún derecho ni a 

hacer ni  negociaciones. 

 

                                          Por otro lado, el concejal Oses, señala que va a mencionar 

otro tema que ha estado conversando con varios vecinos, acerca de los subsidios 

habitacionales que han sido otorgados, o sea, no los recursos pero sí  el subsidio, 

sobre todo en la compra de vivienda usada y lo quiso traer a colación y decirlo ahora 

porque hay varios vecinos en nuestra comuna que se están viendo afectados con 

esta situación, que no han llegado los recursos, el Serviu, la respuesta que le habría 

dado es que no están los recursos, que se viene una cantidad de subsidios pero 

ahora no están los recursos y eso nos parece grave, hemos visto varias 

manifestaciones relacionadas con lo mismo, y los vecinos le expresaban que aquí en 



 12 

la comuna hay varias situaciones parecidas y quería ver si es que el alcalde pudiera 

tomar cartas en el asunto y ver qué solución les brinda el Serviu.  

 

                                              Finalmente el concejal Oses plantea al señor alcalde 

que el tema de los caminos lo tratan después.  

 

Sr. Obreque  : comenta que primero que nada, va a dar las gracias al presidente de 

sala, en nombre de una parte del gremio de la Cámara de Comercio, como lo había 

anticipado anteriormente, con respecto a los dueños de patente de restorant, le 

agradece también así al comisario, al Sr. Díaz su buena disposición que tiene, con su 

personal, por haber llegado, concurrido hasta este lugar ante el alcalde por la 

petición que se le hizo la semana anterior, dado que los vecinos que son dueños de 

estas patentes, agradeciendo la buena gestión del alcalde, de haber hecho esta 

reunión, concordando con carabineros, lo cual responsablemente cree que 

conversando con varios de ellos que responsablemente van a hacer lo que les indica 

la Ley, ya saben más o menos cuál es el tema a seguir con respecto a las 

infracciones,  cree que Carabineros en un momento le va a hacer mención sobre 

esto y están muy agradecidos por su gestión con respecto a esto … 

 

                                             Por otro lado, el concejal Obreque, agradece también y 

da las disculpas por la falta que tuvo el día sábado, con respecto a la invitación de la 

festividad que hubo con respecto al folklor infantil, el cual mencionaba Don Pedro, da 

las gracias también a Don Marco Espinoza que hizo con respecto a un grupo de 

personas relacionadas con el folklor de lo cual formó parte en forma muy afectiva con 

las personas que estaban ahí, también aludiendo a que se ve de que hay una unión 

en la gente, en todas las personas que estaban ahí, él lamentablemente llegó tarde, 

pero llegó al lugar en donde es un grupo amistoso, donde no se ve, ninguna, 

discusión de ningún otro tipo que no sea el folklor, habían personas de todo tipo, de 

todas las religiones, de todas las condiciones políticas, de todo y le pareció muy 

grato el momento, lo cual no pudo estar del momento en que estuvo el alcalde, pero 

siente muy apecho el tema este del folklor y el conjunto que estuvo amenizando la 

fiesta el día sábado, por lo demás tiene entendido que se está haciendo mucho 

esfuerzo por mejorar las condiciones de los niños que han participado en nuestra 

comuna, como decía Don Pedro hace un rato atrás, lamentablemente no quedó 

ninguna pareja, pero al menos, conversando con las personas que estaban ahí ese 

día en la tarde, con respecto al taller, se están haciendo todos los esfuerzos posibles 
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por mejorar las parejas que han estado concursando estos últimos años y así 

también veía que habían niños más chicos que se están motivando mucho más con 

esto y el grupo se está agrandando, empezaron muy pocos niños en este grupo y ha 

ido aumentando, Santa Bárbara, se ha caracterizado por ser una comuna folklorica 

que ha ido a participar a varias comunas, provinciales, concursos regionales y así 

también hemos tenido campeones nacionales de cueca, lo cual amerita seguir en 

este tema de ir concursando y cada vez ir enrolando más niños en el tema folklorico, 

lo cual hace que participe la familia también; comenta que está muy agradecido y 

sacando luces de que realmente se ve cuando los papás se preocupan de sus hijos y 

son un gran ejemplo dentro de esto, así como vendrán en otros momentos otros 

grupos, así como en el deporte y otras cosas que se vayan los niños motivando en 

esto ya que les hace muy bien y a las familias también, porque así nos vamos 

conociendo unos con otros y ver solamente el punto de ayudar  a los hijos, en lo cual 

se destacan ya sea deporte, folklor, etc.; así es que él da las gracias a toda la gente 

que estuvo ese día sábado, realmente es algo digno de destacar en nuestra comuna, 

ya que existen todos los medios, de parte  de la autoridad, como el Sr. Presidente de 

Sala se ha puesto las pilas dentro de ese ámbito, el ámbito el folklor que nos ha 

destacado en varias comunas. 

 

                                            Finalmente, el Sr. Obreque expresa su afectuoso saludo 

a nuestros vecinos de Quilaco, que sabe están escuchando en este momento; reitera 

su afectuoso saludo. 

 

Sr. Alcalde  : ofrece la palabra al Sr. Fernando Zavala, solicita al Secretario 

Municipal, que pueda llamar a Don Cesar Alveal; nuestro Director de Control; para 

responder inquietudes respecto del Informe Trimestral que han recibido los 

concejales; como bien dice su nombre, el Informe Trimestral, como habían algunas 

dudas, surgieron algunas preocupaciones, se va a pedir a nuestro Director de 

Control, para dar tranquilidad a nuestra comunidad y también a nuestro Concejo, 

pero insistiendo, el presupuesto es anual, es un pre supuesto y los informes 

trimestrales … porque el informe trimestral son las luces que se nos encienden de 

donde vamos gastando más, donde vamos gastando menos y entonces vamos 

nosotros equilibrando el presupuesto para que no alarmemos a la población, no se 

alarmen nuestros concejales, …se va a pedir a nuestro Director de Control que 

pueda darle esa tranquilidad, … la jefa de finanzas ….Señala a Don Fernando Zavala 

que le gustaría que pudiera contarle a nuestros concejales, qué obras están en 
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ejecución, las obras que están licitadas y las obras que ya están en etapa de 

terminadas. 

 

Sr. Zavala  : luego de saludar a los señores concejales, expresa que partiendo por 

informar …el camino Los Boldos que … y así que la información que entregó l Sr. 

Alcalde, en los …meses se estaría trabajando ya que el último inconveniente que 

tenía Vialidad … hay un  proceso administrativo que tienen que cambiar las firmas y 

es por eso que se demoró el proceso de Vialidad …. 

 

                                           Respecto a las …terminadas, estaríamos hablando de 

Santa Teresa, no del 100%, sino que al 95%...de la piscina, estamos terminando, 

…avance importante …por flujo de caja…felizmente ha permitido entregar una buena 

cantidad de mano de obra esos dos trabajos…terminada está la  cancha de Villa 

Cordillera…estamos hoy día adjudicando los proyectos que dicen relación con el 

internado, Escuela de Villucura, son obras financiadas …está adjudicado también el 

proyecto que dice relación con el patio cubierto del Liceo Cardenal Samore; esos 

serían los trabajos que están terminando, se terminó el cierre de cabecera de la calle 

… esas son las obras que estamos terminando, salvo los pavimentos…esos los 

fiscaliza Serviu; se le había quedado en el tintero la pavimentación de la Calle 

Claudio Arrau que se llama Clara Solovera, está terminado, no entregado ni 

recepcionado pero está terminado. 

 

                                           Además informa que el proyecto de  la adquisición del 

camión aljibe ya está ejecutado, también en un 90%,  está enviada la orden de 

compra al proveedor …con carrocería plana para poderlo utilizar en el invierno. 

 

                                          También señala, el Director de Secplan, que tenemos 

empezando la licitación hoy día, del proyecto, reparación de veredas lado norte, M$ 

15.000, exactamente veredas a la calle Federico Puga, entre Portales y Santa 

Teresa, lado norte, donde pasa el  canal que la gente no tiene veredas … ese se va 

a iniciar el proceso de licitación hoy día … 

 

                                           Además, El Sr. Zavala señala que se iniciará el proceso 

de licitación del proyecto Patio Cubierto de la Escuela …proyecto también con 

recursos asignados por M$ 32.000.- sin embargo, ese proyecto va a ser por 

administración directa, nosotros lo vamos a administrar como municipalidad, va a 
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tener un tiempo de demora porque también tenemos adjudicado otro proyecto que se 

llama …Costanera, que en definitiva, la persona que se adjudicó este trabajo, la Srta. 

Angela Fernández va a ser quien va a hacer este diseño, no se va a llamar costanera 

porque dentro de las bases  no se permitía … no vamos a hacer 

costanera…entonces se quiere hacer toda una relación con los primeros bosquejos 

de diseño que nos entregue el arquitecto para de esa misma forma poder diseñar la 

plaza de armas para que sea algo armónico; indudablemente que todos esos 

trabajos de diseño están con ese slogan que ya tiene nuestra comuna “Dulce como 

la Miel” y ese mismo diseño va a tener la Avenida Cementerio que ya está con la  

última etapa de los trabajos, para presentar el proyecto al FNDR.,  todos estos 

proyectos son con financiamiento externo, salvo el proyecto de la Avenida  

Costanera; expresa al alcalde,  para informar también a los concejales, no es lo que 

los arquitectos o  nosotros … 

 

Sra. Hermosilla  : … en la reunión anterior que ella no estuvo, se trató un poco 

también del camino al cementerio, le consulta si cree que esa licitación va a salir 

dentro de nuestro período porque ella, ha pedido que se arregle el camino al 

cementerio, la doble vía ahí; agrega que ella desde el otro Concejo anterior que está 

pechando por esto, porque considera que ojala dentro de este período de estos 

cuatro años, que van a estar …si Dios quiere, ojala que salga dentro de este período 

porque ella es un deseo que tiene desde hace muchos años; recuerda, la primera 

vez que ella fue a acompañar a una  persona que había fallecido aquí en Santa 

Bárbara, les tocó pasar por un camino tan malo, que ella consideraba que era el 

colmo, porque aquí la gente en Santa Bárbara generalmente va a pie al cementerio, 

entonces darles un mejor pasar,  van a sepultar sus deudos y más encima tener que  

pasar, ya sea por agua o por camino malo, considera que es el colmo; la concejal 

comenta que considera que a este proyecto debería  habérsele dado prioridad ante 

ninguna cosa, porque es la el bienestar de toda nuestra comunidad, no solamente 

del pueblo, si viene gente de todas partes a sepultar sus deudos acá al cementerio, 

entonces considera que este proyecto debe tener una prioridad especial. 

 

Sr. Zavala  : comenta que efectivamente es una  prioridad, lo que pasa es que las 

exigencias metodológicas, las exigencias que tienen los proyectos van cambiando de 

un período a otro período, un año a otro año, no le cabe la menor duda que el alcalde  

en períodos anteriores tiene que haber tenido la intención de haber ejecutado ese 

proyecto, sin embargo no se podía porque no hay gente al lado, y los proyectos 
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fundamentalmente de pavimentación, Vialidad Intermedia que se llama exactamente, 

se miden o se evalúan por el transito medio y por las personas que viven al lado del 

camino o al lado de la calle, y esa ruta no cumplía ninguno de los dos requisitos para 

poder ser bien evaluado, … 

 

Sra. Hermosilla  : comenta que la gente quiere un buen camino para llevar sus 

muertitos al cementerio, que es una cosa lógica … 

 

Sr. Zavala  : comenta que ha habido rutas que no se han podido pavimentar 

simplemente porque el transito medio no da, y, a lo mejor, sin quitarle la importancia 

que tiene el cementerio; …de mayor trafico, sin embargo a partir del año pasado, los 

sistemas de evaluación de este tipo de proyectos se modificó, no se evalúan 

socialmente, es una evaluación económica que tiene que dar positiva, en esta 

oportunidad se evalúa costo – beneficio y ahí es donde tiene razón hoy día la 

concejal Hermosilla, a cuántos habitantes va a favorecer esa ruta. 

 

Sra. Hermosilla  : responde que a toda la comunidad. 

 

Sr. Zavala  : señala que así es y, es por eso que estamos confiados de que ese 

proyecto va a ser financiado. 

 

Sra. Hermosilla  : comenta que hay que ponerle harto énfasis nada más, solicita a 

Don Fernando. 

 

Sr. Zavala  : señala que por otra parte ya hemos avanzado y por instrucciones del 

alcalde, ya están trabajando en el diseño, nos hemos demorado un poquito en el 

diseño, porque no hemos logrado la participación del sectorialista que tiene que venir 

a terreno  para decir hagan esto, o hagan esto otro, porque uno, independientemente 

que pueda tener un conocimiento de la metodología, pero el dice que los 

sectorialistas son nuestros profesores y si no nos ponen en este caso no podemos 

aprobar con un 5,5; 5,6; tenemos que aprobar  con un 7,0 y …ellos dominan algunas 

materias  o instrucciones que van implementando cada año, de tal manera que … los 

sectorialistas … le llamó en la mañana el alcalde y le decía que tiene visita para el 

próximo miércoles … gestiones de ir a buscarlo porque él no tiene movilización en la 

Serplac; ese sería el Proyecto de Avenida Cementerio, la Avenida Cementerio, la 

verdad que de acuerdo al Plano Regulador se llama Avenida Nueva Calle Bulnes; 
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debería ser más adelante, … pero Avenida Cementerio es la que está al norte de la 

población, esa es la Avenida Cementerio de acuerdo al Plano Regulador. 

 

                                           Además, el concejal Zavala, ….comentarle a la 

ciudadanía y a los señores concejales que en el último viaje a Santiago, entre 

comillas, vamos trabajando en la licitación de los dos proyectos FRIL, uno que es la 

construcción de la multicancha  de la Villa Rios de Chile, con M$ 35.000 de lo que a 

nombre del alcalde ayer asistió a una reunión de esa junta de vecinos donde había 

una asistencia super importante con a lo menos 33 personas y que bueno, que 

asistió a esa reunión porque fue muy …gustó mucho el proyecto y felicitar 

nuevamente a las mujeres, que le vamos a hacer, el 90% de esa reunión eran 

mujeres, significa que la responsabilidad de ellas superiores a las nuestras; el otro 

proyecto que es la sede de los discapacitados y que va a estar en construcción 

también al lado de lo que está la sede del adulto mayor, en el lugar del matadero … 

como el día 13 del presente mes, el alcalde y él, como bien saben los señores 

concejales, asistieron a una reunión con el Subsecretario del Interior, …donde, desde 

el 7 de enero que fue la vez anterior, cuando fueron con el alcalde a hablar con el 

subsecretario, se les comprometieron con M$ 40.000 para hacer estudio de agua 

potable de diversos sectores, felizmente de esa reunión se trajeron los M$ 40.000 y 

están esperando que llegue la documentación oficial para iniciar los procesos de 

licitación; en esa oportunidad el Subsecretario le manifiesta al alcalde que si nosotros 

le enviamos los decretos de adjudicación de las dos últimas obras, Escuela de 

Villucura y del Liceo, nos aprobaba otro proyecto; en dos minutos los decretos 

estaban en la oficina del Subsecretario y le aprobaron al alcalde la reparación de 

plazas, M$ 35.000 algo así …con el compromiso de que una vez que adjudicara esa 

obra, inmediatamente le financiaba el otro proyecto que ahí estaba la reparación de 

…por lo tanto en ese viaje a Santiago, la gestión del alcalde … M$ 130.000,  una 

anécdota, llegaron ellos puntualmente, les hizo pasar el subsecretario mientras el 

alcalde hacía la presentación de la solicitud …agrega que queda todavía por 

ejecutar, esperamos que el próximo miércoles se reúna el Consejo Regional nos 

aprueben la reparación de veredas que está presentada al FRIL, proyecto por M$ 

49.000; nos queda ejecutar  un proyecto de reparación y mantención de postas por 

M$ 32.000; un proyecto  super importante porque al sistema de salud le va a 

entregar mejores condiciones a sus postas; también informarles y alguien preguntaba 

respecto a la Escuela de Quillaileo; respecto al internado de Quillaileo, tenemos el 

proyecto arquitectónico terminado, un proyecto arquitectónico como corresponde y … 
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tiene todos los requerimientos metodológicos que exige el Ministerio de Educación, 

en términos de aislamiento, de temperaturas,  de entretención y, queremos que este 

internado en la próxima oportunidad, tiene unas transparencias, las va a mostrar sea 

un internado hogar de Santa Bárbara, el  proyecto que hace dos semanas atrás 

tuvieron la presencia del Subsecretario de Educación   a través de su encargado de 

infraestructura, vino el arquitecto de Santiago, estuvo la Serplac y estuvieron los 

funcionarios de la Seremi de Educación, de la Dirección Provincial y acordaron la 

forma metodológica de trabajar ese proyecto, en una etapa, ya que en algún 

momento se quería trabajarlo en etapas, pero ellos mismos determinaron de que se 

hiciera en una etapa .. 

 

                                           Respecto del internado de Villucura, también es un 

proyecto que arquitectónicamente estamos terminando y también concordaron con la 

gente de la Seremi de Educación y con la Dirección Provincial, que lo van ya a 

trabajar, están trabajando metodológicamente. 

 

                                           Respecto de la Escuela de Los Boldos, es un proyecto 

que se trabajó con fondos FNDR, que metodológicamente y arquitectónicamente 

está listo, también concordaron en esa reunión, con la asistencia, reitera de los 

personeros de educación, terminar metodológicamente con la Escuela de Los 

Boldos, acordaron cómo van a terminar ese proyecto, que nos permitiría tener una 

escuela nueva y una ampliación para la … del segundo ciclo, porque ese era el 

inconveniente que teníamos pero buscamos la forma estratégica y estando todos los 

estamentos presentes, los revisores, los encargados de la metodología y nosotros, 

como vamos a terminar este proyecto, que estaríamos presentando al proceso 

presupuestario 2010, en conjuntamente con la Escuela de Quillaileo, debemos 

empezar, le tienen amenazado que el miércoles le entregan el convenio de la casa 

de la cultura para que pase a la firma del alcalde y de ahí a la firma del intendente 

para poder iniciar la licitación de este proyecto por M$ 120.000. 

 

                                            Además, el Director de Secplan, señala que hoy día uno 

de los funcionarios de la oficina anda en la oficina de la Secretaría Provincial de 

Salud, para terminar las observaciones, más que terminar, reunir los antecedentes ya 

terminados, para mañana o pasado mañana entregarlos a la Serplac respecto a la 

construcción de la posta de Rinconada. 
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                                          También, el Sr. Zavala informa que se va a iniciar como 

Municipalidad y como departamento un trabajo con toda la comunidad, con todas las 

organizaciones, sin excepción, de esta comuna, para poder decidir el próximo año y 

el resto que nos queda, qué proyectos vamos a hacer para las organizaciones, esas 

han sido las instrucciones que han recibido en particular del alcalde, para que ellos 

sepan en qué años le van a tocar sus proyectos y fundamentalmente en que años le 

van a tocar sus proyectos y fundamentalmente … el sector rural en particular… todos 

quieren su sede, pero no todos los años podemos financiarles todas las sedes sino 

que una o dos sedes, y por lo tanto queremos que ellos digan cuáles primero y 

cuáles segundo, uno puede decir, cuál es primero y la que está al lado dice y por qué 

yo no, entonces de acuerdo, concordaron con el alcalde, poder determinar entre 

todos … en la medida de lo posible, ir cumpliendo nuestro Pladeco, ir cumpliendo 

nuestras necesidades, y si no … 

 

Sra. Hermosilla  : consulta respecto del proyecto de Los Boldos. 

 

Sr. Zavala  : responde que está listo. 

 

Sra. Hermosilla  : señala que hay que pensar, ella sigue insistiendo, no es que sea 

cargante, sigue insistiendo que todo lo que se haga para Los Boldos, todo es poco, 

es un sector que es muy numeroso, ahí incluso hay que ver la escuela, cuántos niños 

son los que tienen, porque es un sector muy numeroso Los Boldos, entonces, hace 

tanta falta una reparación, una escuela nueva, porque ahora mismo con el jardín 

infantil maravilloso que hay, realmente da pena pasar por la Escuela Los Boldos, 

está la escuela, la posta y el jardín, que es una preciosura el jardín, pero la escuela 

realmente no es para ese sector y no es para la cantidad de niños que tiene; qué 

fantástico sería. 

 

Sr. Zavala :  …felizmente  …sin solución como municipalidad, sin embargo en esa 

reunión, que el alcalde sostuvo con el Ministerio de Educación, con el Ministerio de 

Planificación y con la Secretaría Comunal, con la Seremi de Educación concordaron 

como iba a ser la forma … y finalmente cree que está resumiendo todo lo hecho. 

 

                                             Respecto del tema de Los Boldos, del agua potable, se 

están contratando los estudios a Essbio y, Essbio va a hacer los diseños de agua 

potable de Los Boldos, Los Naranjos, Las Obras y Los Mañiles, Mañil Bajo y Mañil 
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Alto; así es que uno de los funcionarios de Essbio anduvo por acá, en la 

municipalidad mientras él andaba en Santiago y se comprometió …con el alcalde 

fueron a Concepción …y con proyectos RS, o sea esa misma empresa va a entregar 

los proyectos a la Serplac …por lo tanto deberían tener diseño este año … y como 

dice la concejala, nada es poco para Los Boldos … 

 

Sr. Alcalde :  mencionar, reiterar que en lo que al camino al cementerio se refiere, lo 

primero que se tenía que tener, la Sra. Victoria recordará, era el terreno adquirido, y 

ahora ya está adquirido, luego modificar el plano regulador, especialmente en el área 

que correspondía a área verde, se modificó el plano regulador, se compró el terreno 

y ahora se está dando un paso importante que es la confección de los diseños, para 

poder postular a financiamiento, él espera que sea en este período. 

 

Sra. Hermosilla  :  comenta que no se quiere ir sin ver antes, esa maravilla que sería, 

porque ella dice, no es cosa que a uno le guste sino que es cosa que uno ve, lo que 

también disfrutaría la gente de nuestra comuna. 

 

Sr. Alcalde  : acota que es una necesidad. 

 

Sra. Hermosilla  : señala que ella encuentra que es un a necesidad imperiosa, un 

buen camino hacia el cementerio. 

 

Sr. Alcalde :  señala que en la Escuela de Los Boldos, efectivamente en una reunión 

en el sector, la gente de Serplac Regional, efectivamente dijo que esa Escuela sólo 

iba a tener una proyección de construcción para primer ciclo y qué es lo que le 

señala, que ellos fueran y le dieran la respuesta a la gente, porque nosotros somos 

partidarios de tener una Escuela, lo mismo que tenemos hoy día, de primero a 

octavo, por lo tanto que es lo que nos estamos jugando, la misma carta que nos 

estamos jugando en Quillaileo, es la reposición de la escuela, ni más ni menos, 

reponer la escuela y no que nos salgan que mire, vamos aplicarle la metodología, 

porque tienen que saber los concejales que ese día que tuvieron la reunión aquí en 

esta misma sala, con la gente del Ministerio, de la Seremi de Educación, le dijeron, a 

nivel de país las matrículas vienen cuesta abajo, a nivel de país hay poca proyección 

de nacimiento de niños, bueno, y si saben eso les dijo, por qué no cambian la 

metodología, por supuesto, no les gustó mucho lo que se les señaló, pero es que 

como uno le da respuesta a su comunidad diciéndole sabe, ahora nos vamos a 
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quedar con una escuela hasta cuarto básico nada más, cómo le respondía él a la 

gente de Los Boldos, entonces estamos diciendo que necesitamos que se reponga la 

escuela, no, que se proyecte para más alumnos, no, ahí pueden tener razón, pero al 

menos que nos dejen la escuela de 1º a Octavo, tal como la teníamos, lo mismo en 

Quillaileo, por lo tanto, sí es bueno que también lo sepan como Concejo, en el caso 

de Los Boldos y de la Escuela Enrique Bernstein,  esos proyectos o ese 

financiamiento para los diseños, son recursos del Estado, diferente lo que ocurrió con 

la Escuela de Quillaileo, que hubo que conseguir financiamiento para el diseño, el 

proyecto y hoy día ese proyecto constructivo está totalmente terminado, además, va 

a ser una escuela super moderna, porque viene con paneles solares, esa es la 

propuesta, que sea sustentable, es decir que la energía, no tengamos tanto que 

depender de la energía eléctrica, salvo los meses que sea necesario, por lo tanto 

también esa escuela tiene una mirada medio ambiental si se quiere, super especial, 

ecologista y apegada a la sustentabilidad, entonces sí marcar muy claramente, 

señores concejales, que los estudios, los diseños, son  básicos para después dar el 

otro paso que es la presentación del proyecto para financiamiento y allí podremos 

presentar en el primer año, o en el segundo año, pero ya nosotros la responsabilidad 

ya la cumplimos, es decir, si hay una necesidad, se plantea, nosotros hacemos el 

proyecto y lo presentamos a financiamiento, esa es nuestra lógica y así la vamos a 

trabajar. 

 

Sr. Zavala :   comenta que se le quedaba informar …similar a lo que se hizo en la 

Escuela Los Boldos, es decir, que esta escuela viene funcionando al 100% de la 

capacidad … 

 

Sr. Cofré  : comenta que él ha escuchado atentamente la exposición de Don 

Fernando Zavala, y hay cosas que se repiten desde enero, entonces por eso hay una 

confusión en la comunidad, y él le quiere pedir al Sr. Zavala que les haga llegar una 

carpeta con  los proyectos en ejecución, proyectos terminados, proyectos que se 

están ejecutando con sus montos, ojala con las empresas que lo están  haciendo, los 

estudios que bien explicaba el alcalde, primero se hacen los estudios  y después se 

presenta el proyecto porque hay una confusión, él le decía el lunes pasado cuando 

presentó el reclamo de algunas personas, le dijo textualmente que hoy día vienen 

santabarbarinos a enterrar sus deudos como bien dice la Sra. Victoria y, molestos le 

reclaman a uno entonces, y tiene la sensación la comunidad que el proyecto del 

camino al cementerio ya estaba presentado y hoy día estamos aclarando que se está 
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haciendo el estudio para poder presentar el proyecto, entonces, esa confusión tienen 

con otros proyectos también; va a aclararlo, cuando fueron ustedes el 7 de febrero ó 

el 7 de enero a Santiago, en el acta está, que le habían aprobado M$ 60.000 para la 

costanera y M$ 40.000 para el proyecto de agua potable, pero para los estudios, en 

esa oportunidad se los aceptaron pero se los están entregando solamente hoy día, 

entonces, ya han pasado, enero, febrero, marzo, abril, mayo,  junio y julio y la gente 

creía que eso ya estaba listo, para presentarlo, no es así, hoy día están los M$ 

40.000 para iniciar los estudios, entonces hay una confusión en la comunidad porque 

nosotros mismos los hemos confundido con la información y él ha insistido en 

reiteradas oportunidades, si se les entrega por escrito la información clara, van a 

decir todos lo mismo, pero él puede cometer errores al informar en cierto sector, no 

sí, el proyecto de la avenida cementerio está listo y ya se va a ejecutar, y hoy día de 

nuevo se informan que el proyecto va a ser presentado porque los estudios están 

recién  terminándose, los estudios de arquitectura, entonces,  él había puesto en el 

punto 4º de sus puntos varios pidiendo por favor que se les entregara por escrito los 

problemas que tengan los internados de Villucura, Quillaileo y Los Boldos y se hiciera 

extensivo a todo lo que Don Fernando  explícitamente les ha entregado hoy día, 

entonces, en una carpeta, uno puede en algún programa de radio, o alguien que le 

pregunte, en una junta de vecinos poder informar pero fidedignamente, es decir, él 

coincide con su declaración de Secplan y no va a caer en equivocaciones que a 

veces pueden tomarse mal, es decir, el concejal está informando algo y no preguntó,  

entonces, mejor tener la información clara  para que todos puedan entregarla en 

forma correcta; el concejal agrega que cree que es bueno lo que ha entregado Don 

Fernando, pero la clarificamos porque hace mucho tiempo que se escucha la 

inversión de la piscina, y la gente dice, pero bueno, otra inversión más en la piscina y 

por qué, hace cuanto, dos, tres meses que se informó que se estaban iniciando los 

trabajos  de los camarines del estadio, y la gente les pregunta y al no tener la 

información, él a veces dice, que va a preguntar, esperen un poquito, la próxima 

semana les voy a informar, y es conveniente  que el Concejo en pleno, no solamente 

él, el concejal Edmundo Cofré sino que todos tengan una carpeta con la información 

de los proyectos, vuelve a decir, que están hechos, que se están ejecutando, los 

estudios y donde se van a presentar y que es lo que se ha recibido para poder 

llevarlos a cabo;  expresa que quiere agregar una cosa más, él coincide con la Sra. 

Victoria en el sentido de que el camino al cementerio es una cosa sentida por años, 

no es ahora que estén recogiendo el sentir de la comunidad, y en otras comunas se 

ha hecho presente a las autoridades gubernamentales, cuando hablan de tránsito, 
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oiga, que mayor tránsito hay en el cementerio cuando semanalmente transitan lo que 

nunca en una calle van a haber 30, 40 vehículos juntos, 50, 100, 150, 200 personas 

caminando por este camino  de barro y piedras hacia el cementerio, entonces si 

hacen un cálculo de tránsito hacia el cementerio, le vamos a ganar incluso a la 

carretera de Los Angeles, porque nunca va a haber 

 

Sr. Zavala  :  señala al concejal que no es tan así como él (Sr. Cofré) lo plantea …  

 

Sr. Cofré  : solicita al Sr. Zavala, le permita (continuar) porque no ha terminado; 

agrega que puede conseguir en otro municipio, los estudios que han presentado, 

acompañando estos proyectos porque se pedía primero, como bien dijo, el Sr. 

Zavala, el número de vehículos que transita hacia el cementerio, y eso se obvió 

ahora, porque realmente ellos comprobaron que era así, en un pueblo más grande 

cortan el tránsito para que vayan 150 vehículos al cementerio, en Los Angeles es así, 

lo hemos visto todos y eso ocurre semanalmente, tres, cuatro días a la semana, y si 

usted hace una comparación con el transito que va por la panamericana que va hacia 

Los Angeles y lo multiplica  por lo vehículos que vienen al cementerio, por Dios, van 

a andar casi igual, entonces si nosotros en estos momentos, como bien dice el Sr. 

Zavala cambió la metodología para poder presentar este proyecto, podríamos 

haberlo ….antes; él no está culpando ni al municipio, a lo mejor nosotros, cuatro, 

ocho años atrás también tuvieron la culpa por no preocuparse, en forma más precisa 

de esto, él no está culpando al alcalde en esta situación ni al Sr. Zavala tampoco 

porque no es su propósito, pero cree que las autoridades tampoco nos han entendido 

y han recogido la queja que nosotros hemos presentado al respecto, porque esto es 

un sueño de los santabarbarinos, de muchos años, de poder mejorar el camino al 

cementerio ya sea por el lado norte, de la Avenida cementerio, la ex  cancha de 

carreras o la nueva avenida que se está haciendo y que sería de mucha utilidad 

pública, una necesidad manifiesta que nos surge; si vamos a demorar en la  

presentación del proyecto, él le pide al alcalde que busque   los recursos siquiera 

para poder echarle gravilla;  a la parte que da desde la ex cancha de carreras, desde 

La Araucaria hasta el cementerio, para que se mejore; pregunta cuánto vamos a 

invertir, 400, 500 mil presos, pero se mejora sustancialmente pasando la máquina 

primero y después echándole gravilla, unas 4,5 camionadas y por un tiempo vamos a 

dejar conforme a la comunidad; el concejal expresa a Don Fernando que le agradece 

la información pero le solicitaría que la hiciera llegar por escrito a todo el Concejo y 

así manejar esta información, entonces, en forma más complementaria. 
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Sr. Alcalde  : señala a Don Edmundo, que no estamos diciendo algo falso, él aquí ha 

repetido reiterativamente, en primer lugar para poder soñar y construir un asfalto, un 

pavimento, en esos terrenos, teníamos que adquirirlo y eso se hizo 2006, 2007 

recién, por lo tanto todo lo anterior era un sueño irreal más encima porque no 

teníamos la propiedad del terreno, si alguien dijo, vamos a pavimentar, que no fuimos 

nosotros, este Concejo anterior nunca dijo vamos a pavimentar porque sabíamos, 

teníamos muy claro, recuerda a la Sra. Victoria y Don Cristian, que teníamos que 

comprar e terreno, se adquirió el terreno, ahora viene el estudio, que es lo mismo 

que se hace, con todas las calles de nuestro pueblo se hizo, eso permitió que 

pudiéramos postular a financiamiento, lo mismo pasó con el Comité Padre Hurtado y 

Los Héroes, lo mismo con la gente de la Población O¨Higgins, si no tenemos los 

estudios, los diseños, no podemos postular, hoy día sí se está trabajando en los 

estudios, de ese sector, para poder presentarlo a financiamiento.   

 

Sr. Cofré  : comenta que si le echamos una miradita al acta anterior, no estamos 

diciendo lo mismo, estamos diciendo que vamos a presentar el proyecto 

rápidamente, entonces, él le agradece en su segunda intervención, le agradece al 

alcalde, …que bueno alcalde que se va a presentar el proyecto, pero no hablamos de 

estudio, no hablamos que estaba listo el estudio, entonces, esa es la percepción 

equivocada que tiene la comunidad, por eso…hay una equivocación al respecto, que 

la comunidad ha tomado la información que ellos …equivocadamente, creyendo que 

los proyectos  están presentados. 

 

Sr. Alcalde  : señala que de repente caemos, en eso de que el lenguaje que se utiliza 

aquí, es metodológico, por ejemplo con el Secplan, saben a que nos referimos 

cuando decimos vamos a presentar el proyecto, el estudio, lo básico, lo fundamental, 

ahora la comunidad no tiene por qué saber eso porque la metodología la conoce Don 

Fernando, por eso es que lo estamos aclarando, es lo mismo que ocurre con el 

centro cultural, primero tuvimos que presentar el estudio, el diseño y ahora ya está 

para financiamiento y en todos los proyectos pasa exactamente lo mismo. 

 

                                           Respecto del informe trimestral, el Sr. Alcalde señala que 

hay que tener en cuenta que el 100%  del presupuesto termina el 31 de diciembre, 

ahí termina el presupuesto, cuando se dice, mire, ahí podemos acusar al alcalde de 

notable abandono de deberes, sí lo pueden hacer pero primero tendrían que esperar 
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el resultado del ejercicio presupuestario, no en base a un trimestre, no en base a dos 

trimestres sino que el año y ahí sí podríamos hablar si se constituye un factor como 

para eso; agrega que le va a dar la palabra a Don Cesar Alveal; le explica al Sr. 

Director de Control que quiere que especialmente haga énfasis en las conclusiones, 

y algunas consultas obviamente que pueda responder a petición de nuestros 

concejales. 

 

Sr. Cofré  : señala que él quiere decir que la Ley es muy explícita respecto al informe 

trimestral; el informe trimestral significan 90 días y alguien dice que la Ley no 

explicita esto, si no se hace  a los 90 días naturalmente que toda Ley, todo pago, 

todo impuesto, toda declaración tiene 10 días hábiles, quince días hábiles, 20 días 

hábiles pero no 90 días, entonces, si se refiere a que el concejal Edmundo Cofré 

hubiese exigido la entrega del informe trimestral, él lo hacía en base a la Ley 18.695 

Orgánica Constitucional de Municipalidades que exige a la autoridad entregar el 

informe trimestral, eso significan 90 días y el se atreve a decir, con un plazo de 20 

días, 30 días, pero no 90 días, ni 120 días como ha ocurrido en esta oportunidad y él, 

averiguando, conversando con algunos funcionarios, él no lo acusaría  de abandono, 

porque de su boca no ha salido eso, el no lo ha dicho, que ha incurrido en un notable 

abandono de deberes, si el alcalde ve el acta, él no lo dijo, pero sí podría decir  él 

que faltó información al Concejal, respecto a cuando se retiraron los funcionarios; 

quedó un desorden contable, porque para nadie es un misterio eso, quedó un 

desorden contable cuando ellos se retiraron, el Sr. Pardo y el otro señor que no se 

acuerda el nombre en este momento y, abruptamente renuncian y se van, entonces 

si usted va a recoger la información para el informe trimestral naturalmente que no va 

a ser rápido y en ese sentido él le decía a nuestro control, si el Concejo hubiese 

tenido un informe por escrito se obvia toda discusión, toda discusión se termina   

porque hay un  informe diciendo que hay un desfase, porque se retiraron los 

funcionarios fulano y fulano y, se le pide al Concejo que tenga paciencia porque 20 ó 

30 días más se irá a cumplir con el artículo tanto de la Ley, pero eso no ocurrió y en 

el caso de él,  hizo petición dos o tres veces, no lo hizo por escrito como otro colega 

y hoy día está conforme y el comentario que él ha hecho es en base a que hay 

algunos ítems, hay algunas cuentas que naturalmente están  con un gasto mayor y 

bien le decía el asesor profesional que a él le ayudó a ver el informe trimestral, con el 

segundo informe ya se puede opinar mejor y esa fue su opinión y él también hizo 

alusión al gran trabajo que hizo la Unidad de Control, al aclarar las cuentas y al 

explicitar más abajo el resultado de éstas y, qué recomendación hacía, entonces 
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cree que el trabajo que se ha hecho es bueno,  y esta frase de notable abandono de 

deberes que no ha pronunciado él, sería bueno que la persona que dijo esto hubiera 

estado pero tendrá que leer el acta para que después responda, así es que él 

escucha atentamente la información que le pueda entregar él (Director de Control). 

 

Sr. Alveal  : luego de saludar al Concejo,  señala que la Ley habla de que la Unidad 

de Control debe entregar al Concejo, cuatro informes trimestrales durante el año, se 

refiere al estado y avance de la ejecución presupuestaria, estamos hablando de  

presupuesto, para ir, más o menos que ustedes estén en conocimiento cuál es el 

avance, en relación al tiempo, …temporal, hablamos del primer trimestre, 25% del 

año, ustedes en relación a la información que se les entrega en el informe, ustedes 

van relacionando el gasto o los ingresos de acuerdo a …temporal; si los concejales 

han visto los cuadritos van indicando más o menos la situación y generalmente es 

muy parecido, año tras año, estado de avance, empezamos generalmente la vez 

pasada cuando un concejal se refirió a una situación del 35% del presupuesto de 

gasto en personal, esa situación tiende estadísticamente a cambiar a medida que se 

ejecuta el presupuesto, llegando muchas veces a cumplir con lo que la Ley impone 

que es el 35%, el 20% es en el caso del Personal A Contrata, respecto del Personal 

de Planta; entonces esto, el primer informe trimestral, como lo dijo el concejal Cofré 

es para ir viendo, no para tener una opinión acabada, la opinión acabada, 

debiéramos tenerla en el tercer y cuarto informe trimestral, el cuarto es el definitivo 

porque se cierra, ahora usted señala a Don Edmundo) también se refirió a los plazos; 

en la empresa privada, cuando llega el 31 de diciembre,  toman inventario, se cierra 

el año …balance para ellos y hacen en abril su declaración de renta, y que es obvio, 

cierran el 31 de diciembre y tener el informe ya, porque al 30 de junio, 31 de marzo 

tengamos que tener el informes dos, cinco días, está bien, la otra vez conversó, vino 

a reunión, les explicó, nos demoramos en el primer informe, dimos las disculpas, 

entregaron la información por qué había ocurrido, que vamos a tratar y en eso 

estamos, de que cada vez, durante este año, los plazos de entrega sean menores y 

cumplamos con el mínimo, que pueden ser 30 días de terminado el trimestre, les 

hablamos, los concejales estuvieron de acuerdo, pero lo principal que ..que control 

les pudiera pedir a ustedes (Concejales) porque esa vez, él no se sintió muy bien, 

cuando un señor … concejal estaba hablando de abandono de deberes, en qué 

momento ocurre un abandono de deberes cuando usted puede jugar que 

efectivamente eso ocurrió, es un hecho real, con el presupuesto se puede; agrega 
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que no sabe si tienen alguna consulta, cree que abocarnos al presupuesto en sí cada 

uno lo tiene y ya sería entrar a detallar el informe. 

 

Sr. Alcalde  : ofrece la palabra … 

 

Sr. Cofré  : expresa que a él le parece raro que se haya invitado a los funcionarios 

como bien dice usted, la semana pasada quedó claro, para él, a él no le quedó 

ninguna desconfianza, en absoluto, está en el acta y él lo dijo, él acepta las 

explicación y esperaré el segundo informe, esa fue su actuación, su proceder, si hay 

algo que les moleste que él halla dicho, díganselo, pero él no a dicho que el  ocurrió 

(incurrió) en notable abandono de deberes, no ha sido él, por lo tanto, está un poco 

sorprendido sinceramente a tratar este tema en forma tan oficial, en forma tan 

clarificatoria porque a él no le cae, él sinceramente no dijo nada que no fuera 

absolutamente dentro de los cánones legales, de la ley y está totalmente convencido 

que se transgredió la Ley al no cumplir con el informe trimestral, hubo una falla, pero 

no abandono de deberes, para él no es abandono de deberes pero se transgredió la 

ley, porque podría haber sido dentro de 30 días, no 90 días. 

 

Sr. Alveal  : comenta que está la unidad de control en este Concejo para aclarar más, 

está más referido al contenido del informe, como él habló algo de los plazos porque 

usted lo sacó a colación ahora, … su asistencia a este Concejo era para aclarar 

como se podía, de debe  interpretar un informe, ahora tampoco dijo él …de quién, 

porque tampoco le corresponde nombrarlo, usted sabe quién se refirió de una 

manera, o interpretó de otra manera este informe, pero han dicho, no sabe …él que 

dijo tiene que asumir la …si Don Edmundo no lo dijo, él piensa que no es para Don 

Edmundo el … 

 

 

Sr. Alcalde  : básicamente, expresa a Don Edmundo, es para la comunidad, porque 

uno sabe, que los concejales tienen que tener muy claro la materia referida a sus 

responsabilidades en lo que a la Ley se refiere, en lo que al presupuesto se refiere, 

por lo tanto, cual es la intención hoy día, es clarificar hacia la comunidad que 

efectivamente lo que nosotros hemos entregado es un informe trimestral, y como 

bien dijo nuestro Director de Control, porque en algún momento se había 

manifestado la preocupación de que no se entregaba este informe y nuestro director 

de control vino a esta sala y dio las explicaciones, entonces, cuando se dice que no 
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se dieron las explicaciones y si se hubiesen dado, no es así porque se dieron, 

entonces, es por ello que a la comunidad, le interesa que le queda claro, porque 

nuestros  concejales, parto de la base (señala el alcalde) que lo tienen muy claro, por 

lo tanto, ese era el propósito Don Edmundo, clarificar hacia la comunidad. 

 

Sr. Cofré  : que quede totalmente claro que también hubo un desfase, porque si no 

hubiese habido una tardanza tan grande, ..informe trimestral, no se había tenido esta 

discusión, si para qué le van a dar más vuelta, si el alcalde lo entrega a los 15 días, 

de marzo, abril , 30 de abril no hay ninguna discusión pero se entregó en junio, julio, 

la primera semana de julio, esa es la discusión aclara al alcalde, nada más, él no ha 

puesto ni en duda el informe, solamente ha discutido la tardanza. 

 

Sr. Alcalde  : insiste en que se dieron las explicaciones. 

 

Sr. Cofré :  señala que él las aceptó, por eso le parece  muy raro que se vuelva a 

insistir y sabiendo que el concejal, porque él se atreve a decirlo aquí, que el concejal 

Daniel Salamanca que fue el que le dijo eso  a usted (alcalde) en la reunión pasada 

porque no lo va a poder negar, el notable abandono de deberes, deberían haber 

esperado que estuviera él para que pudiera dar una respuesta, porque cree que 

cuando las personas están presentes se pueden decir las cosas pero aquí quien va a 

responder por Daniel Salamanca si él no está. 

 

Sr. Alcalde  : vuelve a decir, él supone que nuestros concejales tienen claridad en la 

materia, sólo le interesa que la comunidad quede tranquila que no nos hemos 

excedido y que los gastos que se están haciendo están ajustados a derecho, esa es 

su preocupación. 

 

Sr. Cofré  : comenta que él corrobora lo que está diciendo el alcalde, acepta lo que 

está diciendo y vuelve a decir, los gastos del presupuesto en el primer trimestre se 

pueden exceder en  telefonía, en remuneraciones del personal, en cualquier cosa, 

pero,  quedan nueve (meses) para poder ordenar, no es cierto, y nadie va a poder 

ser pitoniso para decir, oiga no, si va a quedar la debacle y va a faltar plata, no, 

porque para eso tiene el gasto presupuestario, usted sabe el gasto, lo que hizo y no 

se va a poder .. y aquí hay una cosa de que el Concejo es solidario en ese sentido y 

tenemos que tener responsabilidad para poder fiscalizar, pero lo único, vuelve a 
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decir, no hay un desfase en un gasto exagerado en todas las cuentas, sino que hubo 

una tardanza en el informe de este trimestre. 

 

Sr. Alcalde  :  agradece presente a Don Cesar Alveal y Sra. Paola Staub su 

presencia en la sala del Concejo. 

 

                                            Por otro lado, el Sr. Alcalde, comenta que quiere dar 

respuesta a  algunas situaciones que como concejales han manifestado y además, 

señalarles también que es una problemática social que se viene dando y que sería 

bueno ponerle atención, los concejales saben que hay gente que está pagando su 

vivienda, que es la Villa Los Jardines, la Población Villa Los Jardines y en esto de 

atención de público, como también imagina llega gente a las oficinas de los 

concejales, ha recibido varias personas que tienen como remuneración la pensión 

asistencial, entonces, le decían hoy día, pago M$ 39.000 de subsidio y cómo lo hago 

para pagar la luz, en agua, el gas, ya con esos tres elementos se le fue la pensión 

asistencial y cómo vivo de qué vivo, y está hablando a lo mejor de personas que 

viven a lo mejor con un hijo, una hija que está enferma, un hijo postrado y entonces 

son dramáticas las situaciones que se están viviendo; M$ 39.000 pagan de 

dividendo; $ 64.000,  $ 65.000 será la pensión asistencial, entonces, esta situación, 

la manifestamos como seis años atrás, cuando recién se empezaron a entregar las 

viviendas, le hicieron presente, en esa oportunidad había una reunión con dirigentes 

vecinales en Los Angeles y lo manifestaban, estaba Don Francisco Vidal, le decían 

qué pasa con la gente de Santa Bárbara, de Quilaco, de todas las comunas, que hoy 

día recibieron una vivienda  y…esta situación hoy día está saliendo a flote y es una 

necesidad tangible. 

 

 

                                          Ahora, hay otra necesidad que está ocurriendo en nuestro 

pueblo y que tiene que ver con la alta tasa de cesantía y la gente entonces dice, 

necesito una canasta familiar para poder vivir; expresa, que le hizo llegar, como 

municipio, al Sr. Gobernador Provincial una carta, que involucraba a 41 familias, para 

los cuales está pidiendo una canasta familiar, …necesidad manifiesta, entonces 

cuando llama uno para la gobernación le dicen, pero esto no es una emergencia, 

claro, porque no podemos mentir y decir, fue el viento que le voló el techo, no, no es 

eso, es necesidad manifiesta, es gente que no tiene trabajo, es gente que le hace 

empeño, sale, no se, algunos saldrán a cazar conejos para poder sobrevivir y nos 
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dicen, pero si no es emergencia no la podemos atender, entonces, uno sabe que a 

veces no han  habido emergencias y se atiende igual, entonces, eso le reclamaba él, 

haga lo mismo  que hicieron en otras oportunidades con otras comunas, en fechas 

que eran super inconvenientes igual le dieron la ayuda, nosotros lo estamos pidiendo 

porque es una necesidad y por qué se los transmite a ustedes señores concejales, 

porque si en su momento  tienen la oportunidad de hablar con alguien, …díganle que 

es nuestra realidad, cree que hoy día, si hacemos otro arqueo de las familias que 

son, fácilmente son 70, 80 familias, entonces, el municipio ha ido ayudando , ha 

estado otorgando canastas familiares, ayuda cuando hay personas que han fallecido, 

que no tienen como pagar sus urnas, los medicamentos, los pasajes, hay una 

tremenda cantidad de gente que nos llega, hoy día le tocó atención de público y al 

final uno termina desesperado porque qué hago, si los recursos no dan., hablamos 

de presupuesto municipal, se sabe lo que se invierte en alumbrado público, la 

demanda cada día es mayor, la gente quiere más seguridad, hay que invertir  en 

…arreglar las luminarias, eso es más plata, entonces, de dónde vamos a sacar, si 

tenemos que restarle, más encima a lo que podría ser un proyecto de ayuda social, 

porque suben los combustibles, sube la luz, sube el agua, suben todos los 

consumos, sube el teléfono, entonces eso hay que financiarlo, la municipalidad tiene 

que pagar sus consumos básicos como cualquier hogar, entonces, ese es el pedido, 

cree que ayudar desde la perspectiva a lo mejor, el que tenga un diputado, con su 

diputado, con su senador y que se tenga una  mirada …aquí como se dice, un 

proyecto rápido, para salvar a los que  no se podían inscribir, bueno un proyecto 

rápido hoy día para los que no se pueden salvar solos, por qué no, si estamos 

viviendo una situación de emergencia, de crisis, está manifiesta en todo el país, 

entonces, los trabajos se han demorado y así lo reconocía la ministra del trabajo, 

decía hay 30 días de retraso,  se acuerdan (pregunta a los concejales) que él se los 

advirtió, en los proyectos hay un retraso, tres meses, cuatro meses, y nuestra gente, 

estamos recién en julio, todavía nos queda agosto, nos queda septiembre, o sea, se 

ha estirado al máximo el tema de los proyectos, el tema del empleo, pero cree que es 

hora de poner en discusión, solicita a Don Edmundo, como tiene a su diputado, sería 

conveniente que le dijera, oye, esta es nuestra realidad,  contarle, nuestro municipio 

presentó los proyectos,  dentro de los plazos que habíamos convenido y ahí estamos 

todavía estirando la cuerda, entonces, el cree que cuando uno hace este ejercicio y 

no es enlodar al gobierno porque también decir, no es que al alcalde le gusta tirarle 

barro al gobierno, no, son realidades y las están viendo ustedes  a través de la 

televisión, escuchando a través de la radio, y no es diferente lo que nos pasa a 
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nosotros, por lo tanto, esa petición, hacia los parlamentarios y no sabe, quien tenga 

otro contacto hacia arriba, mejor, porque, les insiste, nuestra gente está desesperada 

y hay una necesidad manifiesta. 

 

                                           Por último, señala el alcalde, también esta consulta salió 

en su tiempo, la gente que vive en Pedro Aguire Cerda y que quiere tener calle hacia 

Salamanca, o de Salamanca hasta Pedro Aguirre  Cerda, la respuesta ha sido clara 

a ellos, también se las transmite a los concejales si hay donación de terreno, 

nosotros vamos a abrir la calle, si se dona el terreno, porque luego el municipio que 

tiene que hacer, tiene que sanear toda esa calle, tiene que construir primero, el 

alcantarillado, el alumbrado público, etc., es una inversión que tiene que hacer el 

municipio, presentar los proyectos, etc., por lo tanto si alguien le dice, mire, quiero 

que compre esta faja, él le va a decir de inmediato, no tenemos recursos, y quién 

gana con esto, son las personas a las cuales se les abre la calle, porque los sitios 

toman valor, los pueden vender, los pueden subdividir, etc., para que los concejales, 

cuando la gente les diga, tengo esta idea, pero la posición del municipio es esta, 

nosotros ningún inconveniente, abrimos la calle y empezamos a trabajar en todo lo 

que …de esa nueva infraestructura, de lo contrario, no nos pidan que podamos 

comprar porque recursos, ya les dijo, no hay. 

 

                                          También el Sr. Alcalde señala, por último también hacer un 

poco de justicia a lo que son los campeones de cueca, por ahí cuando uno dice, 

campeón de cueca, Andrea Hermosilla, Kolly Lagos, también le decían Don Gilberto 

Moncada y la Sra. María Maza, que fueron unos de los primeros campeones 

nacionales de cueca, así que también quiso nombrarlos hoy día …. 

 

                                           El Sr. Alcalde comenta que Don Pedro Pacheco decía que 

no le había gustado como se dio la … no  le gustó lo que fue la evaluación, pero 

después estuvieron ellos reunidos con los papás, las mamás y …le dio gusto, 

felicitaba a los papás que andaban porque años atrás veíamos a las mamas solas en 

la actividad de la cueca y hoy día andaban los papás, así es que es bueno porque 

así los hijos sienten que lo que están haciendo es importante, saben, lo que más le 

gustó, los apoderados, decían nosotros vamos a seguir trabajando con nuestros hijos 

igual, si les fue mal, algún detalle tiene que haber que tienen que corregir, lo que le 

pedimos al municipio, es que nos mantenga el monitor, para que pueda ir corrigiendo 

los detalles, le encantó …la gente de Santa Bárbara, conversaba con esos papás, 
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…nosotros no somos partícipes de eso, porque si a nuestros hijos les estamos 

enseñando, que esta actividad es bonita, que es sana, que es aquí, que es allá, y si 

nosotros mismos nos agarramos a sillazos, que tiene que ver la cueca con las sillas, 

entonces  cree que una lección muy bonita que compartíamos con ellos, entonces, 

perfecto, nosotros vamos a seguir …proyectos de monitoría para que la gente pueda 

seguir inculcando esto que es tan importante, los valores patrios, la tradición, pero lo 

más importante, el comportamiento, ser caballero, el aceptar, si yo me estoy 

sometiendo a una evaluación y me va mal, tengo que aceptarla, porque o si no, no  

estoy aprendiendo nada, entonces, le gustó eso, comenta que los chicos no estaban 

ni siquiera amargados, bueno, ellos decían, bailamos, dimos todo lo mejor de 

nosotros y bueno, en una próxima, somos jóvenes, estamos hablando de una etapa 

infantil, tienen hartos años por delante todavía para poder lograr su objetivo, llegar a 

un regional y por qué no a un nacional si tenemos ya …está la hija de Juanito, 

Daniela, que baila con Martín, ellos vienen bailando varios años y ellos se siguen 

manteniendo como pareja y eso es lo importante, cree que en la medida que 

mantengan ese trabajo de pareja obviamente  en algún minuto, el ,  resultado se va a 

dar, así es que eso quiere compartir con el Concejo, le llamó la atención de los papás 

y de las mamás, ningún problema vamos a seguir practicando … 

 

                                          Posteriormente, el Sr. Alcalde ofrece la palabra a Don 

Pedro Pacheco y Don Edmundo Cofré.  

 

Sr. Pacheco  : expresa que él también quería darle un saludo a la familia Keller que 

ahí tenía a su hijo y que lo hacía bien, por eso es que él está medio … y a los otros 

que les quiere dar los saludos y que les vaya bien, al adulto mayor que va de viaje al 

sur, el jueves parece que se embarcan, que les vaya muy bien y que vuelvan sin 

novedad a casa porque para allá las carreteras son medias peligrosas en este 

tiempo, ojala que les vaya lindo y vuelvan sin novedad acá. 

 

                                              Además, el Sr. Pacheco comenta que para él es muy 

importante de ver a un alcalde de otra comuna, que vino acá también, el alcalde de 

San  Rosendo andaba con un  concejal que también es amigo de él, y se hizo 

presente en todo esto de la fiesta de las cuecas y de ahí hay se fue, él dice que anda 

acompañando a su gente, entonces a él le gustaría mucho, cuando lleguemos a salir 

nosotros, acompañemos a la juventud para que tengan entusiasmo …algún día 
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ocupe un puesto alto también con alguna premiación, que fuera campeón, eso es lo 

que le gustaría. 

 

Sr. Cofré  : señala que, respecto a la cesantía, le gustaría tener información, que se 

le haga llegar, para poder recurrir a la autoridad, diputado, gobernador, y se atreve a 

proponer de nuevo …una reunión con el intendente ..una carpeta en su escritorio, 

para que vea la forma de poder ayudarnos, …como bien dice el alcalde … 

 

 

                                          Comenta que el último punto que quiere recoger él, de 

acuerdo a la información que entregan sus colegas que fueron a Los Notros, cree 

que es urgente, plantea al presidente y estimados colegas lo que él solicitó el lunes 

pasado; el Concejo Municipal, formar una comisión para el proyecto Angostura, esta 

gente no puede quedar así, Colbún no se puede lavar las manos tan simplemente, si 

no tiene escritura, usted se va para la calle y se van a venir a vivir cerca del 

cementerio, o se van a venir a vivir a la calle de la Avenida Federico Puga y la 

municipalidad va a tener que darles una media agua y atenderlos socialmente, él 

cree que tenemos que exigir,  …un señor que en el campo, se va arreglar él, va 

vender bien su campo y no se van a ir a la calle, no puede ser eso, la empresa 

Colbún tendrá que tomar la responsabilidad completa, decir, se vende el campo, el 

señor recibe los millones de pesos y la gente tendrá que recibir una indemnización o 

una pequeña vivienda donde le puedan instalar, pero el Concejo Municipal de Santa 

Bárbara con el alcalde a la cabeza, no pueden acepar …es indigno, por ejemplo los 

peñis, que viven a la orilla del Bio Bio, durante cuántos años … a lo mejor no son 

dueños, pero viven ahí y porque vienen unos señores a inundar el río, los van  a 

sacar … 

 

Sra. Hermosilla  : comenta a Don Edmundo que todas las familias pehuenches, 

ningún problema, porque ella supo hace poquitos días que compraron un fundo aquí  

cerquita donde vive ella, un fundo grandote que dicen que van a traer 40 familias 

pehuenches … 

 

Sr. Cofré  : pregunta de dónde son las 40 familias pehuenches… comenta que él se 

refiere por ejemplo, al muchacho que vivía en la cabaña Eugenia, él lo conoce, pero 

cuando la Sra. vendió, ella exigió que se le diera solución …  y se le dio, pero … no 

están haciendo lo mismo están dejando al libre albedrío … hermanos nuestros. 
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Sr. Alcalde  : para abreviar la discusión, primero, todas las familias que son 

residentes, están catastradas, incluidas las que van en temporadas, esa información 

la tiene Colbún y a esos no les puede dar solución, ahora, diferente es la situación 

que se está planteando hoy día, es que un propietario va a afectar una parte de su 

terreno, la va a vender, pero entiende que él va a tener que cambiar de propiedad o 

de lugar de emplazamiento la vivienda, o sea, dentro de su mismo predio. 

 

Sr. Oses :  comenta que está construida la otra vivienda, ya le construyeron dentro 

del campo; lo que pasa es que la persona, el inquilino, el empleado, igual quiere 

llegar a una negociación con Colbún, pero lo que uno le dice … 

 

Sr. Cofré  : … una solución dentro del campo, es diferente … 

 

Sr. Oses  : explica que lo que pasa es lo siguiente, por eso uno no le puede 

recomendar el que tenga una discusión con su empleador, el Sr. Aravena, porque la 

solución se la dieron y le construyeron otra casa, le van a construir dentro del mismo 

campo, un poco más hacia arriba pero dentro de su campo, lo que ellos quieren es 

que así como a las personas que le van a expropiar, le van a construir o comprar una 

casa en el campo en otro lado, o un sitio en otro lado, ellos quieren esa solución, que 

les compren en otro lado a ellos  pero uno le puede decir que tiene que ser 

responsable muchas veces y cuando uno deja a una persona así, no se, si la dejaran 

botada, vamos a ir todos y vamos a solidarizar con él, pero este caso, lo van a 

trasladar de donde está viviendo a otro lado, porque él en un principio entendía como 

dice Don Edmundo, pero no es así, el compromiso es construir en el mismo campo, 

pero en otro lado. 

 

Sr. Cofré :  expresa al alcalde que a él le interesa, sinceramente, que el Concejo de 

hoy día, el dijo … y lo va a repetir, él no desconoce el trabajo del otro Concejo, sería 

irracional de su parte desconocer lo que hicieron, en el momento, …pero hoy día es 

otra discusión y el Concejo actual tiene que tomar cartas en el asunto, tenemos que 

ver la situación hoy día referente a que es inminente que el proyecto se va a ejecutar, 

han dicho aquí hasta el cansancio, pero él también lo dijo, por eso pidió un 

pronunciamiento a nuestra primera autoridad, es decir, a él se le informó 

extraoficialmente que hay un acuerdo, en el municipio ya, con un internado, con 

buses, y con otras cosas, por un monto de M$ 1.000.000, lo que él quiere saber es si 
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eso es verdad o no es verdad y está pidiendo que se conforme una comisión del 

Concejo, para tomar en  cuenta este tema apolíticamente, a él no le importa quién 

sea el presidente, secretario, vicepresidente de la comisión, pero el hecho es que el 

Concejo Municipal de Santa Bárbara, a partir de la próxima semana, del próximo 

mes, tenga un papel preponderante en esta discusión, con los antecedentes, y con 

los dirigentes aquí, allá donde quieran ellos y con la participación de todos … pero 

cada uno poder plantear lo que objetivamente estamos viendo, porque va a ser muy 

contraproducente queridos colegas, que mañana o pasado algún ciudadano nuestro 

sufra una injusticia y nosotros no hemos …él está cierto, expresa a Cristian, porque 

él (Concejal Oses) ha estado presente en varias reuniones y él no lo desconoce, lo 

dijo así,  en Lo Nieve reconocieron la presencia del Sr. Oses, dijeron el único que ha 

venido y nos ha tratado … ha sido el Sr. Oses, …fueron tres, entonces hoy día se 

necesita que el Concejo Municipal para poder contradecir cualquier comentario, 

puedan tomar cartas en el asunto pero en forma ya muy preponderante como lo dijo 

y poder darles una respuesta, , … hemos tenido reuniones con el Sr. Leonardo Díaz, 

hemos aclarado esta fase, es verdad que hay M$ 1.000.000, es verdad que nos 

ofrecen un internado … entonces cree que ahora le pide al alcalde si puede ser una 

reunión privada, una reunión pública, entregar todos los antecedentes que se tengan 

al respecto y en seguida formar esta comisión que vaya en ayuda del alcalde para 

poder aclarar todos los puntos y el mejor aprovechamiento de esta obra que se va a 

hacer en Santa Bárbara, que no nos pase lo que pasó con el Alto Bio Bio…fueron 

dos y por una inmensa cantidad de millones de dólares, entonces hoy día, ellos 

también en una forma muy llana a poder llegar a un acuerdo con nosotros, no están 

tampoco imponiendo y tienen una, dos, tres, …para poder escucharnos y poder cuál 

es la ….de estas ayudas que se pueden dar … deja lanzada de nuevo su inquietud,  

conformar una comisión y vuelve a decir, apolítica, a él no le importa …el presidente 

…sino que hacerlo. 

 

Sr. Alcalde  : expresa que él va a insistir en una materia, cuando no recuerda que 

concejal quería formar las comisiones; los concejales pueden formar las comisiones, 

sólo tienen que informar, …el secretario municipal que es el ministro de fe, de la 

conformación de esa comisión y empiezan a funcionar, lo que también les ha dicho, 

tienen que pedir, porque tienen que trabajar técnicamente y el funcionario que 

requieran tienen que pedirlo también a través de esta comisión, en  el Concejo 

Municipal y vamos dándole la participación, no hay ningún inconveniente, aquí nunca 
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hemos prohibido, que se formen las comisiones, pero eso sí, les insiste depende de 

ustedes, esa es una tarea que tienen que abocarse ustedes, citarse, y hacer la … 

 

                                       

 

                                      Sin más que tratar, siendo las 17,15  horas, el Sr. Alcalde y 

Presidente de Sala da por finalizada la Sesión Ordinaria Nº 023 del Concejo 

Municipal de Santa Bárbara. 

 

 

 

 

 

    SERGIO YAÑEZ SAEZ                                        DANIEL IRAIRA SAGREDO     

   SECRETARIO MUNICIPAL                                      A L C A L D E 
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                                            ACUERDOS 
 

CONCEJO MUNICIPAL DE SANTA BARBARA 

SESION ORDINARIA Nº 023 

27 DE JULIO DE 2009 

 

 

ACUERDO Nº 039  :  EL CONCEJO MUNICIPAL DE SANTA BARBARA POR 

UNANIMIDAD APRUEBA OTORGAMIENTO DE PATENTE DE RESTORANT CON 

VENTA DE BEBIDAS ALCOHOLICAS DIURNO Y NOCTURNO, A UBICAR EN LA 

PARCELA Nº 22 LOTE 4, LOS MAYOS, BAJO MININCO, COMUNA DE SANTA 

BARBARA A NOMBRE DE LA SRA.  ROSA EMILIA CACERES ANANIAS, C.I. Nº 

7.320.030-K. 

 


